

# 民宿旅游业兴起的营销因素分析

■ 周晓梅

随着人民生活水平的日益提高,对精神需求不断增加,各种精神消费开始涌进市场并展开激烈竞争,旅游业的发展是提升大众精神品位的一个重要形式,同时也是带动旅游景区经济、社会等各方面综合发展的一个有效支撑。民宿旅游逐渐走进旅游业,那么在整个旅游业的发展过程中如何把握民宿旅游业的发展规模、发展空间以及发展趋势,是旅游企业在旅游产品营销过程中需要考虑的一个关键问题,这些问题则成为旅游企业制定营销策略的基础和保障。发现民宿旅游业的行业特点、发展趋势,制定相应的企业营销发展方案是企业的一个重要运营策略,因此,分析民宿旅游业兴起的营销因素是一个理论意义与实践价值俱在的焦点问题。

## 一、民宿旅游企业的自我认知

旅游业的发展带动了景区的经济、文化等各方面综合能力的提升,如何界定旅游企业?旅游企业是怎么发展起来的?作为旅游企业首先要做到有效的自我认知。何为民宿旅游企业?所谓的民宿旅游企业是指企业充分运用自由的住宅空间结合当地人文、自然景观、生态、环境资源和农林牧渔等生产活动,提供游客乡野生活的住宿场所,使游客得以体验当地的生活,与当地社区居民和环境形成互动关系。这样的企业对景区的餐饮等有充分的了解,景区发展的优势和劣势悉数掌握。在这样的企业中,服务内容包含普通的住宿餐饮,但强调如同在家中的自主性服务,服务员多为经营者的家庭成员,具有浓厚的人情味和家庭温馨的感觉。民宿在装饰风格上千变万化,游客可根据自己的喜好自行选择喜欢的民宿入住。这样的民宿企业具有临时组合的性质,并且在发展过程中有一定的灵活性,能够根据景区的不同季节时令采取不同的旅游营销手段。

分析民宿企业的发展我们可以充分的看到民宿旅游企业具有经营的时效性、营销策略的灵活性、价格浮动性大以及充分的自主经营性。首先,时效性是指民宿旅游企业在经营过程中要根据旅游景区的时令、季节的变化来安排自身的经营活动,如北方的冬天以冷为主,无法安排如南方温暖季节的旅游活动,南方水资源丰富,可以安排漂流等主题活动,而北方则无法形成山间漂流的规模性。

其次,民宿企业具有营销上的灵活性。营

销上的灵活性与景区的自身条件是无法隔离开的,在民宿企业的发展过程中,景区的区位优势、景点优势等都是民宿企业制定营销策略的营销因素,可以说,民宿企业必须以此为基础,灵活的变更销售策略和重点,实现经济价值。

第三,民宿企业具有较大的价格浮动区间。现阶段的民宿旅游企业以小微企业为主,而这些企业多数是以人情搭建的销售平台,因此,人脉关系在企业的运行过程中有着重要的作用。由人脉所引起的价格浮动空间也是比较大的,很难受到市场价值规律的影响。

第四,民宿旅游企业有较为充分的自主经营权。很多民宿企业在建立过程中往往是一种家庭式的经营模式,饮食、旅游方案的制定都具有较大的灵活性,与大型的旅游公司的正规性存在一定的差异,可以说这是民宿企业发展过程中最大的特征。

掌握了民宿企业的基本内涵以及民宿企业的发展特征后,充分运用企业的现有资源,对不利因素尽可能规避,实现民宿旅游企业发展的社会价值与经济价值的统一,是民宿企业发展策略的重要组成部分。

## 二、民宿旅游企业发展面临巨大的障碍

在民宿旅游业的发展过程中我们可以看出,利用天时、地利、人文的因素较多,也就是说对资源依赖性较强,具有一定发展障碍,可以从以下几方面进行分析:

首先,民宿旅游业的发展中表现出客源不稳定性和靠天吃饭的居多。因为民宿旅游企业发展过程中要充分依靠自由的餐饮、住宿等条件,而且很多客源是朋友介绍,或者是临时起意前往旅游,这样就无形中增加了企业发展的瓶颈,在客源上具有不稳定性,朋友介绍来的一次客源,第二次再来的可能性较小,加之旅游价值小,开发客源的资金等都具有一定的差异性,所以在发展过程中面临客源不稳定的因素,可以说,突破这个瓶颈是民宿旅游企业发展的一次较大的飞跃。

此外,我们知道,旅游业是季节性的产业,淡季和旺季有着较为明显的收入差异,那么问题就来了,既然民宿旅游业是一种靠天时地利人文因素来吃饭的企业类型,那么在旺季客源自然不成问题,淡季客源问题怎么解决?这是一个发展过程中的实际问题。

其次,在民宿旅游企业中原有的特色建筑无法实现其旅游价值,而在发展过程中与普通旅行社或者旅游公司所具有的价格优势也无法实现,价格战优势无法体现。很多民宿

旅游企业在发展过程中所体现出来的是民间风格的旅游特色,特色建筑、特色景观、特色饮食成为一种被认可的旅游特色时,就产生了民宿旅游业,但是我们知道,在民宿旅游企业的发展过程中建筑的价值无法实现自身的旅游价值,也就是说商家无法将这种特色表现出经济价值来。而在价格战方面,民宿旅游行业也无法实现价格优势,普通的旅游企业由于客源稳定,收入相对集中且稳定,所以具有较为强大的价格竞争优势。这就使得民宿旅游企业失去了竞争上的价格优势。价格不能降低,就难以吸引客源,不能实现经济效益的稳定增长。

最后,在民宿旅游企业的发展过程中无法实现有效的社会价值和经济效益的稳定协调增长,也就是无法促成民宿旅游业的名利双收,无法实现品牌营销。这里所谈及的名利是社会效益,为景区的旅游景观的推广所作出了一定的贡献,利就是民宿旅游业的经济价值。企业发展规模、竞争实力、增长点多寡以及客源情况都影响着民宿企业的经济价值的实现,要实现民宿企业的经济价值,势必要牺牲一定的社会价值,二者在发展过程中总是不能达成一致的统一和协调,不能共同发展,这就为民宿旅游企业的发展造成了一定的威胁。

民宿旅游业先天具有一定发展瓶颈,如何避免发展过程中少走弯路,实现企业的经济效益增长,这就为企业的发展提出了营销上的实际问题。

## 三、民宿旅游业兴起及发展中的营销因素

民宿旅游业发展过程中有着自身的发展瓶颈和外部竞争冲击,有着众多的发展障碍,在旅游业发展过程中也无法实现既有的经济价值增长,那么在企业营销理论的指导下,民宿旅游业的发展应该采取何种营销策略?应该注重哪些营销因素?应该引起民宿旅游业的共同关注。

在民宿旅游企业品牌化的发展过程中,破除发展障碍,实现发展顺畅,规避竞争对手,可以从以下几个方面进行分析和考察:

首先,充分运用先进的科技水平和高端的营销理论来解决发展过程中的客源问题。民宿企业应该在营销策略上实现电视营销、网络营销、电话营销、活动促销等多种技术手段来丰富客人的来源,让更多的人了解这些民宿企业所处的旅游环境,最大程度的吸引客源。应该加强自身的网站建设,打造一定的门户优势。而顾客可以在民宿中国网络平台

上直接预定到您的客房,增加客源数量,为您带来稳定的生意。民宿中国的品牌化经营宣传旅社口碑,提高顾客日常回住率,引入度假客,做到淡季不淡,旺季更旺,这样必然能够实现民宿企业发展的经济增长。从发展趋势来看,网络营销的实施是必然的,但不可否认的是目前我国网络营销仍处于较低阶段,由于人才、认识等各个方面的问题,网络营销发展起来尚需一个较长的过程,传统营销渠道以及策略仍然会在一个时期内占主导地位。但是,这种营销方式是企业发展过程中的一种积极追求的目标。

其次,要充分利用价格优势、服务质量优势、区域竞争优势等来解决竞争问题。民宿企业应该在发展过程中实现价格战的主动出击,并在服务水平上进行必要的提升,超越普通旅游企业的价格和服务优势,争取自身的发展热点。品牌化经营可以让旅社跳出本地同行业竞争小圈子,提升服务品质和客户满意度,超越周边普通旅舍价格战,区别于同地区竞争者,提高自身经营档次;这样才能在竞争中立于不败之地,使企业长久的发展下去。

最后,充分挖掘民宿旅游地区的地域优势、资源优势,树立坚强的民宿旅游企业品牌建设。在一定意义上来说,“民宿对农村产业支持率也许只有 10%,但带动辐射效果不容小觑。”一家在莫干山农村的布鞋店从前每天只能在旅游推行的过程中卖出 3 到 4 双布鞋;在民宿产业引入该店后,该店每天卖出的鞋超过百双。“民宿为‘绿水青山就是金山银山’做了一个生动的注解。”通过民宿中国网络平台的主题宣传,激发旅社老板们潜在的社会价值,使他们定更高价格,整体盈利最大化。此外,可以探索度假体验营销模式,这种模式就是让客人体验旅游过程,就是产品销售过程中的试用,可以说体验式营销一定要明确企业的目标,不是卖东西,而是让消费者感受企业的产品和服务,爱上他们。显然销售型的服务会让顾客反感,而帮助、顾问式的服务则会让顾客赏心悦目。

民宿旅游业在发展过程中要实现自身的目标,必然要对自身有一定的科学定位,有着充分的自我认知。在企业营销的过程中要趋利避害,实现营销过程中的科学决策,为企业实现经济价值的增长奠定有效的基础。

**(作者单位:浙江东方职业技术学院,研究方向:乡村旅游、智慧酒店、网络营销以及创新型旅游大类人才培养研究。基金项目:2010 年度省高等学校精品课程旅行社经营课题,编号:[2011]82 号)**

## 参展商如何寻求新的营销手段

自打许多年前,工业品企业发现展会是营销的重要手段后(或许作用仅次于人员销售),就乐此不疲,而获益颇丰。这样不知过了多少年,直到有一天参展商们反思到每年花费几十万上百万的资金砸进去,最后收获的却是逐年数量下降的观众名片、一些无关痛痒的需求信息和展会现场的良好自我感觉后,要论其他收获,总觉得寥寥。

其实事态已经很严重了,但每每与客户就这个问题讨论时,得到的回答总是千篇一律——“这个展会我们已经参加了多年,而且同行都来了,如果我们不去,客户会认为我们出了问题,或就被客户遗忘了,所以即使面对这种现状,我们也只能跟上,不敢放弃”。好无奈的回答,但是背后的代价却是巨大的:每年展会投入占工业品企业营销投入的比重不可小看,少则三分天下,多则半壁江山,甚至还有全年就瞄准几个大展会开展营销工作的。

说到底互联网是展会的摧花辣手。如果没有风生水起的互联网,传统展会的操作手法依然会宝刀不老,所向披靡。互联网既改变了沟通方式,也改变了商务交易方式,而且这些改变会更加深入,更加彻底,无人能幸免。因此,工业品企业展会营销的策略必须要转变了。

如何转变?摆在面前有两条路,一是重新定位参展目标和功能,改变传统思路和做法。二是在营销工具组合中弱化展会权重,寻求新的营销手段。

先说第一种情况。传统参展思维通常站在企业自身角度来思考——搭个台子,摆上产品,然后守株待兔等客户前来。试想,在当前信息已经非常透明时期,如果企业的产品和信息,受众通过网络都可以毫不费力地查到,而且了解的还比展会详尽,那么受众参加展会还想得到什么呢?只有把这个问题想明白了,参展的思路才会取得突破。显然,受众来展会是想获得在其他渠道无法获得的东西。比如,受众平时见不到企业高层人员,在展会上有可能直接与高层互动交流;受众平时有许多技术问题得不到解答,在展会上能很容易的找到相应的专家帮助解答;企业的最新产品和技术在别的渠道可能无法获得,在展会上可以第一时间了解到,等等。总之一句话,展会上要做的事,就是要完成在其他渠道无法完成或只有更高成本才能完成的事情。

再看第二种情况。展会有一个无法克服的弊端,就是受众始终处于赶场子状态,时间被严重压缩,注意力被严重分散,表现为分配到你的展位上的时间和注意力少得可怜。行色匆匆、蜻蜓点水、心不在焉是受众在展会上心理的恰当描述。试想,你精心准备的一切展位设计、氛围烘托、展示内容等,在这些漫不经心、心事重重的受众面前,似乎一下子失去了原有的意义,变得“滑稽”和多余起来。笔者认为,这才是展会的硬伤,而且根本无法医治。因为,展会的价值就是发挥集聚效应——展商的集聚、观众的集聚,而集聚的结果就是受众有限的注意力被无限地分割。受众面对无数信息轰炸下产生的逃避感和疲惫感,导致展会的营销价值大大缩水。在这种情况下,寻求新的营销方式来代替展会的营销功能就显得重要而迫切。比如,定期召开的客户答谢会、技术交流会、新品发布会等,就是对展会功能的很好替代。在这类活动中,邀请的受众对象堪称精准,活动主题极为明确,活动内容的针对性强,受众的注意力完全聚焦在活动身上,主客信任关系得到强化。这些功能都是传统展会所无法具备的。

传统展会曾经作为工业品企业的最重要营销手段之一,如今面临着严峻的挑战,是时候转变思路了。每一个工业品企业都要做出自己的回答。

(中机)



## 大悟市场 33 家终端客商代表团参观考察关公坊

4月29日上午,湖北大悟市场经济商陈怀远带领大悟各乡镇33家终端客户代表到关公坊酒业公司参观考察。客商代表在营销办主任张纾松的陪同下,先后参观了关公坊三期工程,并对公司灌装车间、包装车间、成品仓库、地下基酒库等进行了实地考察。

考察过程中,张纾松向大悟客商详细介绍了关公坊酒的生产工艺和产品制作流程。在参观到地下基酒库时,姚畈惠民副食的老

板娘袁慧端起一杯酒,小呷了一口,竖起大拇指连连称赞:“这酒真不错,不愧是关公坊,老字号质量就是过硬。”

客商们纷纷表示,通过实地参观和考察,更加详细了解了关公坊酒业做大做强的综合实力和敢为人先的创新精神,回去后将信心转化为精耕市场、拓展流通渠道的实际执行力,为实现合作共赢贡献自己的力量。

(通讯员 陈聪)

## 怎样做好口碑营销

我们都知道口碑营销与事件营销一样也不是独立存在的。具体操作也需要论坛、微博、软文、新闻、事件等辅助和配合。但不一样的是,口碑营销需要有很强的话题性,通过引爆受众的眼球和生动可谈论的话题来引发口碑效应。

### 1、新奇

当人们遇到新奇而有趣的事时,总会情不自禁地关注并分享,因为谁都想表现得知识渊博一些。所以当我们策划口碑营销时,不妨打一下新奇牌。像富亚涂料,就是靠新奇取胜,其老板仅仅是当众喝了一杯涂料,便喝出了一个知名品牌,真可谓四两拨千斤。再比如今年初火遍微信朋友圈的大鹅,很多看到的人,都会情不自禁的转发一下,原因也是在于新奇。

### 2、快乐

好的故事,人人爱听,听完后自然也会传播。而在口碑营销中,制造有趣和易于传播的故事,是一种非常好的策略。因为想引起口碑,必须要有话题才行,而故事本身就是非常好也非常持久的话题。

### 3、故事

好的故事,人人爱听,听完后自然也会传播。而且在口碑营销中,制造有趣和易于传播的故事,是一种非常好的策略。因为想引起口碑,必须要有话题才行,而故事本身就是非常好也非常持久的话题。

比如一提到火机,人们马上会想到“Zippo”。Zippo之所以能在火机市场中一枝独秀,成为火机中的“战斗机”,原因就是这个品牌的背后有许多故事。比如 Zippo 挡子弹的故事、Zippo 做饭的故事、Zippo 当信号灯的故事等。

### 4、关怀

其实国人很容易被感动,只要对他们好一些,或者说只要你该做的功课做足,用户就会非常满意,并会用口碑回报你。比如海尔厂长砸冰箱,用的是事件营销的手段,骨子里却是在关怀用户,在那个用户还不是“上帝”的年代,此举深深地感动了消费者。而且海尔将这种用户关怀的理念,一直传承到现在——每每有人提起海尔,人们总会竖起大拇指说,“海尔

的售后服务真的非常好”。

### 5、互惠

感恩是人类的优秀品质之一,如果我们能够有效地帮助用户解决问题,用户自然会用口碑回报我们。比如一些工具类的网站,如 IP 地址查询、手机归属地查询、友情链接查询等,这些网站之所以倍受用户追捧,流量普遍很高,就是因为能够帮助人们解决日常生活和工作中的问题,可以帮助用户节省大量的时间和精力。

### 6、利诱

消费者最关心的就是自己的利益,是否能得到实惠。所以如果我们能直接让客户受益,帮用户省钱,自然会受到用户拥戴。比如京东商城之所以能成为 B2C 领域的巨头,成为

中国最大的网络商城之一,就是在刚开始的时候,产品真的特别便宜,特别是 3C 产品,比中关村经销商的进货价都要便宜。当用户已经习惯在上面买东西的时候,优质服务对用户的吸引力,反而超过了价格上的优惠。还有像当年的团购网站,为什么能在很短时间内迅速走红?关键因素之一就是给用户省钱了。

### 7、共鸣

心理学中有一种策略和方法叫“情感共鸣”,通过此方法,可以快速拉近与陌生人之间的距离,从而影响别人。而在实施口碑营销过程中,如果我们能引起用户内心共鸣,自然就会形成口碑效应。比如当年韩寒的博客之所以广为传颂,就是因为他的文字反映了国人的内心,说出了别人不敢说的话。(江技)

## 便民服务

独家代理机构:成都天下盛城文化传媒有限公司

广告热线 028-65861988 收费标准:40元/行/天(13字1行)

注销公告

成都未来科技有限公司(注册号:510109000461380)经股东会决议注销公司,并成立清算组,魏巍、陈静等人组成;请公司债权债务人自公告之日起45日内,前往成都市高新区紫荆西路97号1层向我公司清算组申报债权债务,逾期按相关规定处理。特此公告。

联系人电话:15108364882 魏巍

●成都睿智居房地产营销策划有限公司营业执照正副本(注册号:5101075027511)发票专用章(编号:5101060012635)一并遗失,声明作废。

遗失声明

成都汉云信息技术有限公司营业执照正副本(注册号:510107000402016);组织机构代码证正副本(代码:580033668);国税、地税税务登记证正副本(川税字510107580033668号);公章(编号:5101075027502);法人章(姓名:马雪冰,编号:5101075027511)发票专用章(5101060012635)一并遗失,声明作废。

遗失公告

成都哲人贸易有限公司营业执照副本(注册号:51010700031165)、税务登记证副本(川税字510107567161657号)一并遗失,特此声明作废。

●

李霞园3栋1单元10楼7号房屋产权证(监证1186471)遗失。

●成都家滋味餐饮服务有限公司(税号:510107394019344)2014年12月12日购买的通用手工版发票(千元版)1本(发票代码:51011471001,发票号码:02758526-02758550,)、2015年01月29号购买的通用手工版发票(百元版)2本(发票代码:510107734827963)一并遗失,声明作废。

●成都新乐城房产经纪有限公司财务专用章(5101060012635)一并遗失,声明作废。

遗失公告

●四川瑞阁雅居园林景观工程有限公司(税号:5101147100215)遗失作废。

●成都盛世唐朝网吧税务登记证正副本(税号:510107681806009)组织机构代码证正副本(代码:681806009)遗失作废。

●成都盛世唐朝网吧税务登记证正副本(税号:510107681806009)组织机构代码证正副本(代码:681806009)遗失作废。

●成都市丽蔓建材有限公司(税号:51010758526-58532)遗失作废。

●成都威士酒类有限公司(税号:510107681806009)遗失作废。

●成都润通工程项目管理有限公司(税号:51010734827963)组织机构代码证正副本(代码:510107734827963)遗失作废。